

РОСТ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПОДНИМЕТ РАЗВИТИЕ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

Президент Шавкат Мирзиёев 10 февраля посетил Джизакскую область с целью ознакомления с социально-экономическим развитием регионов.



Первым пунктом в программе поездки стало фермерское хозяйство «Пахтакор элита ургулиги» в Пахтакорском районе. Площадь хозяйства составляет 100 гектаров, из них 80 гектаров засеяны хлопчатником и зерном, на остальной части выращиваются соя, чеснок и люцерна.

В ходе поездки в Сырдарьинскую область в октябре прошлого года глава государства дал поручения по эффективному использованию земель по периметру полей и строительству полевых домиков для удобства фермеров и рабочих. Результаты этой работы можно увидеть в этом хозяйстве. По краям поля высажены шелковица, виноград, баҳчевы и бобовые культуры. Построен полевой домик из легких конструкций, на его крыше установлены солнечные панели.

Президент посетил этот дом и побеседовал с семьей фермера.

В разговоре с ответственными лицами сельскохозяйственного сектора и руководителями хлопково-текстильных кластеров даны указания по повышению урожайности, обеспечению занятости населения.

- Почем мы отдали наше богатство - землю - кластерам? Чтобы она использовалась на благо

народа. Отныне кластеры должны соответствовать реформам и реализовывать государственную политику по снижению безработицы в своем регионе за счет индустриализации сельского хозяйства, открытия предприятий и поддержки надомного труда, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Как известно, в нашей стране безработным гражданам раздаются земельные участки для ведения сельского хозяйства. Эта мера призвана обеспечить работой более 13 тысяч молодых людей в Джизакской области.

- В свое время невозможно было выделить людям хотя бы один гектар земли. А сейчас мы выделили 200 тысяч гектаров. Почему? Чтобы земля была источником дохода для людей. Теперь результат зависит от слаженной работы обеих сторон, - сказал глава государства.

Даны указания по обеспечению заинтересованности фермеров, реализации точек роста махаллей.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью предприятий в свободной экономической зоне «Джизак».

Прежде Джизакская область была регионом с одними из самых низких показателей

промышленного производства на душу населения. Сегодня промышленность активно развивается в каждом районе области.

На сегодняшний день в экономической зоне реализовано 27 проектов и создано около 5,3 тысячи рабочих мест. В последние годы ее деятельность расширилась и вести бизнес здесь стало еще удобнее. Сейчас предприятие выпускает широкий ассортимент промышленных товаров.

В октябре 2022 года в СЭЗ начало работу кондитерское предприятие «Iruskon». Глава государства осмотрел его технологический процесс и продукцию.

Здесь на основе опыта России, Турции, Германии и Италии изготавливаются кондитерские изделия под брендом «Deya». Годовая мощность - 12 тысяч тонн продукции. Работой обеспечены около 100 человек. Для реализации второго этапа в следующем году планируется привезти дополнительное оборудование стоимостью 5 миллионов долларов из Германии и Турции. В результате будет создано 550 новых рабочих мест.

Еще одно предприятие свободной экономической зоны - общество с ограниченной ответ-

ственностью «Master Building Products». Оно производит 3 миллиона единиц труб, фитингов и строительных материалов в год. Создано около 600 рабочих мест. Глава государства ознакомился с шоурумом предприятия.

Узбекско-южнокорейское совместное предприятие «Global Optical Communication» способно производить 85 тысяч километров кабельно-проводниковой продукции в год. Здесь трудятся 115 человек.

Президент в ходе посещения предприятия дал рекомендации по повышению уровня локализации, выпуску импортозамещающей и экспортно-ориентированной продукции.

Сейчас в СЭЗ «Джизак» реализуется еще 14 проектов, 5 из которых будут введены в строй в текущем году.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил филиал Казанского федерального университета в городе Джизаке.

Этот университет является одним из старейших высших учебных заведений России и охватывает большое количество направлений обучения. Его Джизакский филиал открылся в прошлом году и в настоящее время обучает 325 студентов.

В целом учреждение рассчитано на 1 тысячу 88 студентов.

Здесь готовят специалистов по 11 направлениям, таким как лечебное дело, стоматология, фармация, медицинская биохимия, журналистика, экономика, геология, лингвистика, программная инженерия, информационные системы и технологии, технологические процессы и автоматизация производства.

Глава нашего государства дал указание выделить учреждению дополнительный корпус и расширить его материально-технические возможности.

Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание по вопросам развития промышленности и расширения использования возобновляемых источников энергии в Джизакской области.

За последние шесть лет в создание новых промышленных предприятий области привлечено почти 5 миллиардов долларов инвестиций. В результате создано около 2 тысяч новых предприятий, а объем производства увеличился почти в 2 раза.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Постановление Президента Республики Узбекистан о дополнительных мерах по стимулированию производства и экспорта мебельной продукции

В целях обеспечения инженерно-коммуникационной инфраструктурой малых промышленных зон, специализированных на производстве мебельной продукции, усиления стимулирования экспорта готовой мебельной продукции и привлечения квалифицированных кадров в отрасль:

1. Установить порядок, в соответствии с которым в период с 1 февраля 2023 года по 1 января 2024 года:

при возмещении Агентством продвижения экспорта части арендных платежей за офисные здания, торговые и складские помещения за рубежом субъектам предпринимательства, осуществляющим экспорт готовой мебельной продукции, показатель нормы площади этих нежилых помещений увеличивается со 100 квадратных метров до 250 квадратных метров;

при привлечении зарубежных специалистов, таких как инженеры-технологи, мастера по лакокраске и дизайнеры, отечественными предприятиями, в годовой выручке которых доля поступлений от экспортной готовой мебельной продукции составляет не менее 30 процентов, за счет средств Агентства продвижения экспорт возмещается 25 процентов заработной платы этих специалистов, но в части, не превышающей 9-кратного размера минимальной оплаты труда.

При этом расходы на привлечение зарубежных специалистов предприятий, ежеквартальный объем экспорта которых превышает 1 миллион долларов, возмещаются по итогам квартала на основании представленных документов до 10-го числа следующего месяца.

2. Продлить до 1 января 2024 года применение «нулевой» ставки таможенной пошлины при ввозе на территорию Республики Узбекистан сырья, запасных частей, фурнитуры и аксессуаров, предусмотренных в приложении № 2 к постановлению Президента Республики Узбекистан от 21 июня 2021 года № ПП-5155 «О мерах, направленных на развитие мебельной промышленности в регионах республики» согласно приложению № 2.

3. Применять «нулевую» ставку таможенной пошлины в период с 1 февраля 2023 года по 1 января 2024 года при импорте сырья, запасных частей, фурнитуры и аксессуаров, используемых при производстве мебели, согласно приложению № 1.

4. Одобрить предложение Министерства водного хозяйства о передаче в ведение Министерства дошкольного и школьного образования водохозяйственного здания в махалле «Куконбой» Фуркатского района Ферганской области.

При этом хокимияту Ферганской области совместно с Министерством дошкольного и школьного образования и Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства в трехмесячный срок принять меры по внесению в Кенгаш народных депутатов Ферганской области предложения о реконструкции указанного здания, создания на его базе современного общеобразовательной школы, специализированной на таких видах национальных ремесел, как резьба по дереву, изготовление мебели, золотошвейное дело и живопись, обеспечении школы инфраструктурой, информационно-библиотечным центром, оборудованием

и инвентарем, материально-технической и сырьевой базами за счет средств дополнительных источников местного бюджета.

5. Внести изменения в постановление Президента Республики Узбекистан от 21 июня 2021 года № ПП-5155 «О мерах, направленных на развитие мебельной промышленности в регионах республики» согласно приложению № 2.

6. Министерству инвестиций, промышленности и торговли в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения о:

стимулировании полного охвата Ассоциацией мебельной и деревообрабатывающей промышленности предприятий по производству мебели, осуществляющих деятельность в Республике;

формировании электронной базы, включающей перечень, виды производимой продукции, мощности и иные показатели отечественных предприятий, занимающихся производством мебели, путем проведения их инвентаризации;

внесении совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами изменений и дополнений в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

7. Возложить на министра инвестиций, промышленности и торговли Кудратова Л.Ш. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
10 февраля 2023 года.

Административная реформа

РАЗВИТИЕ КОНКУРЕНЦИИ И ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

Согласно Указу Президента «О мерах по реализации административных реформ Нового Узбекистана» от 21 декабря 2022-го одобрено предложение Совета Агентства стратегических реформ при Президенте Республики Узбекистан о формировании с 1 января 2023-го в рамках первого этапа административных реформ Нового Узбекистана единой системы республиканских органов исполнительной власти. Кроме того, оптимизируется штатная численность данных органов, в том числе руководящих должностей, до 30 процентов.

Не менее чем на 10 процентов сокращаются также функции республиканских органов исполнительной власти путем их упорядочения, налаживается деятельность руководителей на основании предложений граждан, усиливается их подотчетность общественности, привносятся и другие новшества.

(Окончание на 2-й стр.)

30 строкой постановления

В Узбекистане проделана большая работа в сфере прав человека, в том числе по совершенствованию образования в этом направлении. Ведь обучение данным основам приводит систему ценностей и убеждения, которые побуждают всех людей поддерживать и отстаивать свои права. Так, на днях принято постановление Президента «Об утверждении Национальной программы образования в области прав человека в Республике Узбекистан».



Образование в области прав человека представляет собой ценный вклад в долгосрочное предотвращение нарушений прав человека и усилия по созданию справедливого общества, в котором ценятся и уважаются все права граждан.

(Окончание на 4-й стр.)

ОБРАЗОВАНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА: ЗНАТЬ И ОТСТАИВАТЬ



РОСТ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПОДНИМЕТ РАЗВИТИЕ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ НА НОВУЮ СТУПЕНЬ

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Если прежде главным промышленным продуктом области было хлопковое волокно, то сейчас производится высокотехнологичная продукция, такая как электротехника, оптоволокно, автомобили, сложные химические вещества, энергосберегающие материалы. В промышленном секторе заняты 54 тысячи человек. Областной экспорт промтоваров увеличился в 1,8 раза и достиг 166 миллионов долларов.

Глава государства указал на необходимость не сбывать этот темп и возможность увеличения промышленности региона на 14 процентов. Отмечалось, что с этой целью будут реализованы 10 крупных проектов на сумму 750 миллионов долларов и 110 региональных промышленных проектов на сумму 580 миллионов долларов. Они создадут 7,5 тысячи новых рабочих мест. Также в ближайшие два года в Джизаке будут запущены крупные проекты в автомобильной и металлургической отраслях.

Наиболее динамично развивающимися отраслями в Джизаке являются строительство и производство энергоэффективных материалов. За последние пять лет в этой сфере создано 180 новых предприятий, запущено 210 проектов на сумму 900 миллионов долларов. За счет этого объем производства стройматериалов увеличился в 10 раз, локализован импорт на сумму 110 миллионов долларов, а экспорт увеличился в 7 раз - до 35 миллионов долларов.

Запасы базальта в области составляют 26 миллионов тонн, это 25 процентов от общего запаса по республике. В настоящее время освоено производство 7 видов современной востребованной продукции из базальта. Этим занимается целый кластер из 6 предприятий Фаришского района.

В то же время в Бахмальском, Галляральском, Шараф-Рашидовском, Зааминском, Зардарском, Зафарабадском, Фаришском и Янгибадском районах расположено около 200 месторождений с богатыми запасами базальта, цемента, керамита, стекла и другого минерального сырья. Президент подчеркнул необходимость привлечения к ним предпринимателей и начала производства востребованной продукции.

Поставлена задача запустить в этом году 31 проект по строительным материалам на 460 миллионов долларов.

В ходе совещания отдельное внимание уделено вопросу улучшения энергоснабжения.

Отмечалось, что в Джизакской области потенциал возобновляемых источников энергии составляет не менее 2 тысяч мегаватт. За счет этого будут введены в строй мощности солнечной энергетики на 270 мегаватт. С введением их в строй начнется производство 230 миллионов киловатт-часов электроэнергии, что покроет избыточный спрос и сэкономит 71 миллион кубометров газа.

В частности, в Галлярале будет запущена крупная солнечная электростанция мощностью 220 МВт за счет прямых инвестиций в размере 200 миллионов долларов эмирской компании «Масдар». В следующем году эта станция выйдет на полную мощность, генерируя 500 миллионов киловатт-часов электроэнергии, что покроет 20 процентов потребности региона.

Также отмечена возможность установки солнечных панелей мощностью 5 МВт на зданиях социальной сферы и государственных учреждений, а также 15-мегаваттных станций на зданиях промзон и предпринимателей. Будут созданы привлекательные условия для установки в домохозяйствах возобновляемых источников энергии мощностью 8 МВт. Будут поддержаны инициативы предпринимателей по строительству солнечных станций мощностью 5, 10, 15 МВт для собственных нужд.

В этом году в Зафарабаде будут построены 2 малые ГЭС общей мощностью 2 МВт, которые в этом году будут производить 2,4 миллиона киловатт-часов электроэнергии. Совместно с Азиатским банком развития в Фарише начнется строительство крупной солнечной электростанции мощностью 150 МВт. На полной мощности эта станция будет вырабатывать 370 миллионов киловатт-часов электроэнергии. В Джизаке будет построен когенерационный центр, производящий как тепло-, так и электроэнергию.

Глава государства отметил, что в электротротсахах Джизака много потерь, и дал поручения по их снижению и повышению энергоэффективности более 4 тысяч предприятий региона.

Президент пообщался с представителями общественности, аксакалами и молодежью области. Они рассказали о происходящих в стране преобразованиях и результатах создаваемых условий на примере своих жизненных и трудовых успехов. Глава нашего государства выслушал их предложения и инициативы, дал ответственным лицам соответствующие поручения.

В завершение совещания состоялась церемония запуска трех новых предприятий - «Эсо Basalt Group» в Фаришском районе, «Моно Electric» и «Super medical elements» в промышленной зоне «Джизак».

Первое предприятие способно выпускать в год 5 тысяч тонн композитных труб из базальта. «Моно Electric» будет производить электротехническую продукцию 1,5 тысячи наименований, а «Super medical elements» - 40 видов изделий медицинского назначения. Благодаря этим предприятиям более 700 жителей получат постоянную высокоплачиваемую работу.

На церемонии состоялась беседа с представителями предприятий по видеосвязи.

Глава государства нажал символическую кнопку и запустил деятельность новых предприятий.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Джизакскую область завершилась.

**З. Жонибеков.
И. Аввалов.
А. Каюмов.
Корреспонденты УЗА.**



Аксатулла Каюмов.
Заместитель председателя
Комитета по развитию конкуренции
и защите прав потребителей
Республики Узбекистан.

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Данным Указом на базе Антимонопольного комитета Республики Узбекистан образован Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан, которому также переданы функции Агентства по защите прав потребителей, действовавшего при Антимонопольном комитете.

Каковы итоги деятельности данного комитета в 2022 году?

ЮРИДИЧЕСКАЯ СФЕРА И УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЙ БАЗЫ КОМИТЕТА

В прошлом году Антимонопольным комитетом разработано 19 проектов нормативно-правовых документов. Из них три проекта - законы, четыре проекта - постановления Президента, девять - проекты постановлений Кабинета Министров и три - постановления комитета. На сегодня из этих документов три приняты, шесть внесены на рассмотрение в Кабинет Министров, два - в Ойли Мажлис и восемь - на стадии согласования.

В сфере борьбы с недобросовестной конкуренцией, картельными соглашениями отмечу следующее.

В общей сложности в Антимонопольный комитет и его территориальные управления поступило 296 обращений. Из них центральным аппаратом рассмотрено сто и территориальными управлениями - 196 обращений. В 633 случаях по 115 обращениям выявлены действия, противоречащие конкуренции. Из них в 485 - даны предписания по устранению нарушений закона, по 136 заявлениям - недостатки добровольно устраниены в процессе рассмотрения дел, в 12 случаях продолжается их изучение. В 45 случаях отказано в возбуждении дел, по 125 обращениям отправлены запросы и разъяснения, по 11 - продолжается рассмотрение.

Также имели место споры и картельные соглашения. Выявлено шесть случаев с признаками нарушения законодательства, связанных с согласованными действиями и соглашениями хозяйствующих субъектов, ограничивающими конкуренцию. Из них по четырем приняты решения соответствующих специальных комиссий и даны предписания по устранению нарушений закона. В двух случаях определено, что для хозяйствующих субъектов с признаками согласованных



РАЗВИТИЕ КОНКУРЕНЦИИ И ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

действий, ограничивающих конкуренцию на рынке, составляет менее 35 процентов.

В частности, по Джизакской и Самаркандской областям изучен рынок услуг автошкол с целью определения случаев картельных споров при осуществлении их деятельности. Установлено, что рыночная доля изучаемых автошкол составляет менее 35 процентов.

В целях выявления споров и согласованных действий относительно увеличения цен на газ метан представителями газонаполнительных компрессорных станций, расположенных на территории Республики Каракалпакстан, проведены исследования, в результате которых не выявлено согласованных действий и договоренности.

АНАЛИЗ КОНКУРЕНТНОЙ СИТУАЦИИ НА ТОВАРНЫХ И ФИНАНСОВЫХ РЫНКАХ

Комитет проанализировал 262 (744 по республике) рынка товаров и услуг для оценки конкурентной среды в стране на товарном, финансовом и цифровом рынках, расширении выбора потребителей и обеспечения создания благоприятных условий для ведения бизнеса. Из них 61 рынок (290 по республике) проанализирован полностью, а 201 (454) - экспресс-методом (на предмет уровня насыщения внутреннего рынка отечественными товарами).

Разработан и внесен на рассмотрение в Кабинет Министров проект цементной продукции и страховых услуг, услуги по интеграции фискальных данных хозяйствующих субъектов с налоговой системой, службой безопасности, монополизированные смежные рынки субъектов естественных монополий, рынок фосфорно-фаянсовых изделий, услуг онлайн-агрегаторов такси, счетчиков электроэнергии и минеральных удобрений.

В результате анализа из Государственного реестра исключено 16 предложений по 15 товарам и услугам, семь предприятий включены в Государственный реестр по семи товарам и услугам.

РЕГУЛИРОВАНИЕ СУБЪЕКТОВ ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ

В 2022-м осуществлялся мониторинг по 11 видам услуг 134 хозяйствующих субъектов, включенных в Государственный реестр субъектов естественных монополий. Из этих хозяйствующих субъектов 94 (70 процентов) - государственные предприятия, а 40 (30) относятся к частному сектору.

В течение прошлого года в Государственный реестр субъектов естественных монополий включены пять хозяйствующих субъектов. Это АО «Ангренская ТЭС» и «Ново-Ангренская ТЭС», ООО «Uzbekistan GTL», ГП «Навойбурн», ООО «Veolia Energy Tashkent», а ООО «Сити Билдинг Сэйлз» снято с учета.

По данному направлению рассмотрено 434 обращения (345 - от юридических и 89 - физических лиц). Установлено, что получено необоснованных доходов на 83,9 млрд сумов.

Предприятиям - естественным монополиям даны предписания по возврату необоснованно изъятых у хозяйствующих субъектов и населения средств: по природному газу - 9,3 млрд сумов, электроэнергии - 7 млрд, питьевому и теплоснабжению - 48,2 млрд, прочим услугам - 1,2 млрд. На сегодня осуществлен перерасчет на 17,3 млрд. Также при рассмотрении данных обращений обеспечена защита прав 16 930 потребителей.

У 129 из 134 хозяйствующих субъектов, включенных в Государственный реестр субъектов естественных монополий, рассмотрено 250 видов проектов госзаказа с точки зрения соответствия нормативно-правовым актам о естественной монополии.

В 150 случаях (60 процентов) установлено: соответствующие требования законодательства не соблюдались. Приняты меры по устранению недостатков. Согласно новой редакции Закона «О рекламе» запрещена реклама энергетических напитков посредством объектов (конструкций) внешней рекламы и информации. Только за октябрь и ноябрь прошлого года в результате проведенных более чем к 50 сайтам, мониторинговых исследований по территории республики выявлено и устраниено 472 случая правонарушений.

ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

В прошлом году принято два основных закона, регулирующих вопросы защиты прав потребителей и рынка рекламы: «О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Узбекистан «О защите прав потребителей», а также Закон «О рекламе». Сотрудниками агентства рассмотрено около 25 700 обращений. В результате восстановлены потребительские права и интересы более трех миллионов граждан. Принято решение по возврату нанесенного потребителям ущерба в 75,6 млрд сумов.

Анализ показывает, что 40,1 процента обращений потребителей связано с коммунальными, строительными и транспортными услугами, 37,4 - с торговлей, 17,2 - с телекоммуникационными, банковскими, финансовыми и социальными услугами и 5,3 - с рекламой и другими вопросами. На основании обращений проведен

анализ ситуации более чем по 20 направлениям. Из них 80,6 процента разрешены в пользу граждан, а 15,2 процента потребителей даны соответствующие разъяснения. Оставшиеся (3,7 процента) обращения направлены в соответствующие учреждения.

Важно отметить, что основная работа заключается не только в защите прав потребителей, но и в проведении разного рода исследований, которые агентство на систематической основе ведет в отраслях. Одна из главных задач - повышение уровня осведомленности граждан о безопасности товаров и услуг, а также оказание им помощи в правильном выборе продукции.

Приведу примеры статистики как основного показателя. Так, за прошедший год проведен 198 семинаров по повышению финансовой потребительской грамотности во всех регионах республики. В них приняли участие более 5300 респондентов.

Важно отметить, что на Агентство по защите прав потребителей было возложено ряд задач. В их числе - разработка и реализация единой государственной политики в области защиты прав потребителей и регулирования рынка рекламы; обеспечение доступа населения к достоверной и полной информации о товарах (работах, услугах), их производителях, исполнителях и продавцах; разработка и реализация программ, направленных на просвещение и повышение потребительской грамотности населения; оказание содействия потребителям в защите их прав и интересов; осуществление государственного контроля за соблюдением законодательства о защите прав потребителей, а также взаимодействие в области контроля за безопасностью и качеством товаров (работ, услуг); взаимодействие с институтами гражданского общества и иными организациями в сфере защиты прав потребителей; изучение цен, подлежащих государственному регулированию; сотрудничество с зарубежными организациями по вопросам защиты прав потребителей и другие задачи.

В рамках административной реформы в структуре нашего ведомства даны функции и задачи также намечено уделить серьезное внимание. Это позволит усилить деятельность Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан, что послужит развитию экономики, повышению конкурентоспособности, ответственности и подотчетности хозяйствующих субъектов и, конечно, обеспечит защиту интересов граждан и рост благосостояния населения.

В рамках административной реформы в структуре нашего ведомства даны функции и задачам также намечено уделить серьезное внимание. Это позволит усилить деятельность Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан, что послужит развитию экономики, повышению конкурентоспособности, ответственности и подотчетности хозяйствующих субъектов и, конечно, обеспечит защиту интересов граждан и рост благосостояния населения.

Новости ПОДЧЕРКНУТА НЕОБХОДИМОСТЬ ШИРОКОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ПАРЛАМЕНТА

Председатель Сената Ойли Мажлиса Узбекистана Танзила Нарбаева в рамках первого Межпарламентского форума государств Центральной Азии встретилась с Председателем Сената Парламента Республики Казахстан Маулемом Ашимбаевым.

На встрече отмечалось, что сотрудничество между нашими государствами развивается на основе высокого доверия и взаимного уважения, активизация связей способствует дальнейшему расширению многосторонних отношений двух стран. В ходе конструктивного и практического диалога состоялся обмен мнениями касательно перспектив межпарламентского сотрудничества, в частности наполнения взаимодействия новым содержанием.

Т. Нарбаева отметила важность всестороннего развития межпарламентского сотрудничества в нынешних условиях укрепления двусторонних связей между Узбекистаном и Казахстаном, подчеркнув, что члены парламента должны приложить все усилия для обеспечения парламентского контроля за выполнением целей, определенных главами наших государств.

М. Ашимбаев остановился на региональном значении форума стран Центральной Азии и особо подчеркнул, что инициатором организации площадки в данном формате выступил Узбекистан. Он выразил уверенность в том, что данная площадка станет основой для более эффективных связей между двумя странами в различных областях, согласованных на высоком уровне.

В ходе диалога стороны также отметили необходимость более широкого использования возможностей парламентов в целях дальнейшего укрепления торгово-экономического, инвестиционного взаимодействия между двумя государствами, сотрудничества в транспортно-коммуникационной, культурно-

■ ■ ■ От Стратегии действий - к Стратегии развития

СТАТЬ НАРОДНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СТРУКТУРОЙ

ЭТОТ ПРОЦЕСС ОСНОВАН НА ВЫСОКОЙ ДУХОВНОСТИ, ВЕРНОСТИ ДОЛГУ И САМООТВЕРЖЕНИИ



Аизбек Икрамов.
Заместитель министра внутренних
дел Республики Узбекистан.
Генерал-майор.

Главная цель сегодняшних реформ, проводимых во главе и по инициативе руководителя страны во имя чести и достоинства человека, - это надежное обеспечение мирной и спокойной жизни граждан, защита их прав и свобод, законных интересов.

Выполнение этой нелегкой и ответственной задачи непосредственно связано с эффективностью деятельности органов внутренних дел, качеством подготовки кадров, повышением уровня духовности, дисциплины и верности долгу. С этой точки зрения реформирование судебно-правовой сферы рассматривается как стратегическая задача приоритетного значения.

Не будет преувеличением утверждать, что именно за последние годы по инициативе Президента и на основе прогрессивных идей осуществлен ряд реформ, в результате которых органы внутренних дел трансформируются в народную профессиональную структуру, служащую интересам народа.

Органы внутренних дел сегодня коренным образом отличаются от той прежней системы, которая была лет семь назад, своей организационной структурой, методами работы, интеграцией в общественные задачи, а также духовной атмосферой. Самое важное, в результате перемен граждане видят в образе сотрудника ОВД представителя не карающего органа, а защитника и помощника.

Конечно, эффективность реформ непосредственно требует системного и комплексного подхода, результативного

только той работы. Исходя из стратегии новой системы изменилась и кадровая политика. Во главу угла поставлена духовно-просветительская работа.

Вместе с тем введение в органах внутренних дел непрерывной учебно-карьерной системы и в Академии МВД - организации подготовки руководящих кадров наряду с повышением уровня духовности и сознания сотрудников способствовало также укреплению служебной дисциплины и законности в сфере. Однако в системе до сих пор имеют место проблемы и трудности, в частности с низким уровнем культуры коммуникации и профессионализма сотрудников, что указывает на слабые стороны. Над этим следует серьезно работать. Именно поэтому необходимость принятия упомянутого выше постановления заняла принципиальную позицию в перечне системных планов, направленных на претворение идеи «Во имя чести и достоинства человека», конечной целью которой является рост благосостояния населения.

В частности, идея о принятии Кодекса профессиональной культуры и служебной дисциплины сотрудников органов внутренних дел, утвержденного этим постановлением, выдвинута главой государства еще год назад. Для практической реализации и развития идей данного аспекта включен в Государственную программу по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы.

Следует отметить, что постановление Президента от 20 января 2023 года стало логическим развитием преобразований в кадровой сфере органов внутренних дел. Так, документ значим не только в плане налаживания железной дисциплины личного состава, но и создания основы для вывода реформ на новый уровень.



Кодекс также вобрал в себя правила профессиональной культуры, обязательства по их соблюдению, нормы поведения сотрудников в внеслужебное время, требования к служебной дисциплине, взаимоотношениям начальника и подчиненного, обязанности начальника, порядок применения мер поощрения и наложения дисциплинарных взысканий. Отныне при оценке работы каждого сотрудника значение кодекса и выполнение его положений станет одним из главных показателей.

В случае нарушения сотрудником требований кодекса в период первого испытательного срока также к ответственности будет привлекаться и закрепленный за ним наставник (исходя из степени вины), на которого могут наложить дисциплинарное взыскание вплоть до снятия с занимаемой должности. Таким образом, резко повысится и ответственность наставников.

Еще одно изменение: с 1 сентября текущего года будет налажена практика непрерывного обучения сотрудников подразделений профилактики правонарушений, дорожно-патрульной и патрульно-постовой служб согласно «Модулю работы с гражданами». То есть сотрудники каждые три года будут проходить обучение в Институте повышения квалификации МВД на основе не менее 144-часовой программы. Тем, кто успешно пройдет специальные испытания, выдаются сертификаты, дающие право на продолжение работы в данной сфере. Те, кто не получит сертификат, не будут работать с гражданами. Этот порядок станет стимулом, побуждающим сотрудника к неустанный работе над собой, совершенствованию навыков в общении с гражданами и к ответственности.

Важно и то, что устанавливается общественный контроль над деятельностью органов внутренних дел. В этих целях создаются общественные советы в МВД и его территориальных подразделениях из ветеранов, ученых сферы, журналистов.

Создание общественных советов в первую очередь считается необходимым условием и особенностью демократического общества. Во-вторых, этот институт

здесь следует особо отметить, что к подготовке проекта постановления привлечены ученыe сферы и опытные практики, проанализированы эффективность деятельности и недостатки, изучен передовой опыт более десятка иностранных государств.

Следует отметить, что Кодекс профессиональной культуры и служебной дисциплины сотрудников органов внутренних дел принимается впервые в истории.

До него наша деятельность регламентировалась Дисциплинарным

указом органов внутренних дел, в основе которого были поощрение

сотрудников и дисциплинарное наказание в установленном

порядке.

Приятный кодекс направлен на воспитание сотрудников духовно зрелыми, преданными своему делу, верными долгу и любящими народ, на совершенствование в каждом стремлении к справедливости, соблюдению морально-этических норм, на профилактику коррупции и иных нарушений закона. Кандидаты проходят

тестирование с помощью тестов, разработанных Агентством по оценке знаний и квалификаций при Министерстве высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан, а также проверку на полиграфе.

Если остановиться на том, какие новшества введены в профессиональную подготовку и ведомственную сферу обучения, здесь также принят целый ряд мер.

В частности, в Академии МВД создана система переподготовки педагогических кадров образовательных учреждений органов внутренних дел, что позволяет готовить из сильных

воспитания их в духе патриотизма, популяризации среди них читательской культуры;

● создание в территориальных органах внутренних дел электронной информационной системы Е-ХИД - «Ходимбай ишилаш дафтар» путем внедрения информационно-коммуникационных технологий в процесс организации работы с сотрудниками;

● разработка и утверждение программы научно-исследовательских работ организаций МВД в области науки и научной деятельности на 2023-2027 годы;



● создание в Академии МВД системы подготовки и обучения кадров органов внутренних дел (полиции) зарубежных стран;

● внедрение порядка оценки деятельности профессорско-преподавательского состава академии и Института повышения квалификации МВД посредством автоматизированной электронной рейтинговой информационной системы Smart reyting;

● разработка Программы развития физической и боевой подготовки в органах внутренних дел на 2023-2027 годы;

● внедрение эффективных механизмов поощрения сотрудников, владеющих на профессиональном уровне физической, боевой и профессиональной подготовкой.

Следует отметить, что принятие постановления служит делу обеспечения тесного сотрудничества органов внутренних дел с населением и атмосферы доброжелательных взаимоотношений, росту духовно-нравственных качеств сотрудников, патриотизма и верности долгу, укреплению дисциплины и правопорядка, улучшению результатов работы за счет повышения профессионализма и ответственности сотрудников, доверия населения.

Словом, кадровая политика является важной составляющей в условиях постоянного обновления и развития общества. Исходя из этого нацеленные на защиту прав и законных интересов граждан реформы под руководством Президента страны и впредь будут разрабатываться и внедряться. Также будет осуществляться неустанно поиск новых передовых идей и планов, рассчитанных на дальнейшее развитие правоохранительной сферы.

■ ■ ■ Международный день женщин и девочек в науке



ОБУЧАЯ ОДНУ ДЕВОЧКУ, ОБУЧАЕМ НАЦИЮ

Начиная с 2016 года отмечается Международный день женщин и девочек в науке. Предыстория этого праздника связана с принятием в 2013-м

резолюции Генеральной Ассамблеи ООН

«Наука, техника и инновации в целях развития», в которой признавался равный и полноценный доступ женщин и девочек к достижениям и развитию науки, техники и инноваций как залог обеспечения гендерного равноправия.

А спустя два года на очередном пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН принята резолюция, провозгласившая 11 февраля Международным днем женщин и девочек в науке.

Женщины и девочки играют значимую роль в научном и технологическом сообществе. Лауреатами Нобелевской премии являются 23 женщины-ученые, совершившие открытия в области физики, химии и медицины. Женщины продолжают возглавлять инновационные и новаторские исследования. Они создают жизненно важные лекарственные средства и преодолевают звуковой барьер, исследуют Вселенную и закладывают основы для понимания структуры ДНК.

Однако женщины пока составляют менее 30 процентов исследователей во всем мире. В ЮНЕСКО также напоминают, что особенно мало их в информационно-телекоммуникационной сфере - лишь три процента.

Полное и равноправное участие женщин и девочек в науке может сыграть существенную роль в обеспечении разнообразия исследований, расширении круга талантливых ученых и достижении амбициозных целей, которые открывают новые перспективы. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН призывает все страны мира обратить внимание на существующую проблему, постараться определить причины гендерного дисбаланса в области науки, техники и инноваций, а также организовать программы мероприятий по вовлечению женщин и девочек в научную среду.

Узбекистан всегда гордился выдающимися учеными-женщинами. Но не только в нашей стране, но и во всем мире хорошо известны первая женщина-узбечка, получившаяченную степень в области юриспруденции Хадица Сулайманова, Герой Узбекистана, действительный член Академии наук Республики Узбекистан Малика Абдулахаджева, член Экспертного совета высокого уровня Организации Объединенных Наций по продовольственной безопасности, эксперт в области сельскохозяйственной биотехнологии Дилфуза Эгамбердиева, вошедшая в число лучших ученых мира, и многие другие.

Научными сотрудниками в Академии наук РУз являются 935 женщин, в том числе 112 докторов и 279 кандидатов наук. Они вносят значительный вклад в развитие фундаментальных и прикладных исследований и инновационных разработок, а также в изучение и сохранение исторического, научного, культурного и духовного наследия страны.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев, цитируя наших выдающихся мыслителей, сказал: «Обучая одну девочку, вы обучаете всю нацию». Подчеркнул, что будет последовательно продолжена начатая работа, нацеленная на то, чтобы девушки, освоив современные знания и профессии, обрели достойное место в обществе и своих семьях.

Для обеспечения гендерного равенства, а также последовательной реализации Целей устойчивого развития глобальной повестки дня Организации Объединенных Наций утверждена Национальная программа по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022-2026 годы.



Начиная с прошлого учебного года из Госбюджета направляется не менее 1,8 трлн сумов коммерческим банкам для финансирования беспроцентных образовательных кредитов сроком на семь лет на оплату образовательных контрактов женщин, обучающихся в высших образовательных учреждениях, техникумах и колледжах, и не менее 200 млрд сумов (ежегодно) для финансирования на безвозратной основе контрактных платежей всех женщин, обучающихся в магистратуре государственных вузов. Фонд «Эл-юрт умиди» выделяет дополнительные гранты для обучения в зарубежных высших образовательных учреждениях 50 женщинам - по образовательным программам бакалавриата, 10 - по специальностям магистратуры. Также ежегодно 2100 студенткам из социально нуждающихся семей, сиротам или оставшимся без попечения родителей на безвозратной основе оплачиваются образовательные контракты за счет дополнительных источников местных бюджетов.

Забота государства о создании благоприятных условий для женщин в образовательной сфере дает свои результаты. В прошлом году в высшие учебные заведения на основе специального гранта приняты две тысячи девушек. Теперь они составляют 60 процентов студентов, поступивших в высшие образовательные учреждения.

Эркин Эрназаров.
Заслуженный журналист Узбекистана.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Образование в сфере прав человека имеет фундаментальное значение для поощрения всеобщего уважения и повсеместного соблюдения прав человека. Статьей 26 Всеобщей декларации прав человека определено: каждый человек имеет право на образование, которое должно быть направлено на полное развитие человеческой личности и увеличение уважения к правам человека и основным свободам. Оно также должно способствовать взаимопониманию, терпимости и дружбе между всеми народами, расовыми и религиозными группами и содействовать деятельности ООН.

Еще в 1993 году на Всемирной конференции по правам человека в Вене было заявлено: образование в области прав человека существенно для развития и достижения устойчивых и гармоничных отношений между странами и для содействия взаимопониманию, терпимости и миру. А в 1994-м Генеральная Ассамблея ООН провозгласила период с 1995-го по 2004 год Десятилетием образования в области прав человека Организации Объединенных Наций и призвала все государства содействовать обучению, распространению и информированию с целью создания всеобщей культуры.

В 2011 году ООН приняла Декларацию Организации Объединенных Наций об образовании и подготовке в области прав человека, в которой указывается, что каждый человек имеет право знать, запрашивать и получать информацию обо всех правах и основных свободах и иметь доступ к образованию и подготовке в области прав человека.

В декларации также отмечено, что образование и подготовка в области прав человека имеют существенное значение для поощрения всеобщего уважения и соблюдения прав и основных свобод всех лиц в соответствии с принципами универсальности, неделимости и взаимозависимости прав человека.

В контексте реформ, связанных с созданием в нашей стране Нового Узбекистана, признается принцип: самый главной ценностью является человек, его права, свободы. В связи с этим действовавший годами принцип «государство - общество - человек» в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы заменен на «человек - общество - государство». Все это в свою очередь требует последовательного развития образования в области прав человека.

Положения, касающиеся образования в области прав человека, также включены во многие международные документы, в том числе в Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, в конвенции о правах ребенка и о ликвидации всех форм дискриминации в

отношении женщин, в Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Образование в области прав человека включает в себя три аспекта:

во-первых, получение знаний о правах человека: что они собой представляют, как гарантированы или защищаются; во-вторых, обучение и воспитание через права человека, признающие, что контекст и способ образования в области прав человека должны быть организованы и приведены в соответствие с ценностями прав человека (например, участие, свобода мысли и выражение мнения и так далее), и что в образовании в области прав человека процесс обучения так же важен, как и его содержание; в-третьих, обучение и воспитание путем развития у людей навыков и отношений, которые позволили бы им применять систему ценностей прав человека в своей жизни (и самостоительно или совместно с другими людьми) меры для продвижения и защиты прав человека.

В 2004 году Генеральная Ассамблея ООН для содействия в реализации программ образования в области прав человека во всех секторах приняла специальную Всемирную программу образования в области прав человека.

На первом этапе (2005-2009) реализации Всемирной программы образования в области прав человека главный упор сделан на соответствующее образо-



Всемирная программа образования в области прав человека - это непрерывная инициатива. Чтобы помочь данному процессу охватить все сферы жизни, необходимо, чтобы страны внедрили образование в области прав человека в начальных и средних школах, высших учебных заведениях, среди учителей и активистов, на государственной службе, в правоохранительных органах и армии, а также в средствах массовой информации.

Всемирная программа образования в области прав человека - это непрерывная инициатива. Чтобы помочь данному процессу охватить все сферы жизни, необходимо, чтобы страны внедрили образование в области прав человека в начальных и средних школах, высших учебных заведениях, среди учителей и активистов, на государственной службе, в правоохранительных органах и армии, а также в средствах массовой информации.

Утверждение этой программы способствовало принятию правительствами значительных усилий по развитию образования в области прав человека, главным образом в рамках государствен-

ных образовательных программ. Мировое сообщество рассматривает образование в области прав человека как средство укрепления мира, демократии и социального прогресса.

Всемирная программа призвана содействовать реализации образовательных программ в области прав человека во всех государственных органах, некоммерческих негосударственных организациях и в секторе бизнеса, единому пониманию основных принципов и методов просветительской деятельности в области прав человека, созданию механизмов для осуществления практической работы и укрепления партнерских связей и сотрудничества на всех уровнях - от международного до низового.

Каждый гражданин должен способствовать продвижению уважительного отношения к правам человека и основным свободам посредством образования и профессиональной подготовки. Всестороннее образование в данной области не только служит источником знаний о механизмах защиты прав человека, но и позволяет привить навыки, необходимые для поощрения и применения их в повседневной жизни.

На первом этапе (2005-2009) реализации Всемирной программы образования в области прав человека главный упор сделан на соответствующее образо-

Ремесленничество



В течение прошлых веков Риштан закрепил за собой славу лучшего в Центральной Азии керамического центра. Богатые формы и декор, секреты технологических приемов благодаря усилиям многих поколений мастеров дошли до нашего времени практически без изменений. Не дает устремить бесценному роднику национального искусства и усто Алишер Назиров - мастер-накошчи, посвятивший ему свою жизнь много лет назад.

За многовековую историю региона народные промыслы и ремесла стали яркой и важной частью нашего богатого и разнообразного культурного наследия. Отечественные прикладные искусства и мастерство становятся все более популярными как в Узбекистане, так и за рубежом. Руководство страны оказывает сфере всяческую поддержку, создает новые возможности для восстановления традиционного производства национальных изделий и их широкого распространения, что способствует расширению рядов мастеров-ремесленников.

И сегодня во многих уголках родного края, где на протяжении веков национальные центры ремесленничества являлись колыбелью развития народных промыслов, сохранились традиционные виды прикладного искусства. Так, Шафиркан и Байсун известны художественной вышивкой. В Бухаре живут мастера чеканки, ювелирного искусства. Мировую славу обрели самаркандская бумага, маргиланский шелк, чустские тибетейки и каракалпакские ковры.

А кто не слышал о керамике Риштана?! Свою легенду в дальнейшую популяризацию этого тонкого и прекрасного искусства вносит усто Алишер Назиров. Смотришь на пыли, блюда и сосуды и не перестаешь удивляться почерку творца - легкому и изящному, сочному в цветах и динамичному в линиях. Он стал не только визитной карточкой назировского стиля, но и отличительной чертой работ его последователей.

Как и в старые времена, в изящных орнаментах, сплошь покрывающих поверхность знаменитых риштанских блюд и затейливых сосудов, царят растительные и натюрмортные мотивы. С пышными кустами цветущего граната, миндаля соседствуют изображения тонких кумганов, сказочные птицы и рыбки - все древние символы, связанные с обновлением природы, пожеланиями благополучия и добра.

Бесчисленные их варианты воплощает А. Назиров. Семья, в которой он родился и вырос, далека от горчакового производства. Ее глава получил педагогическое образование и всю жизнь преподавал узбекский язык и литературу. Мама работала продавцом. Вместе они растили шестерых детей.

И вот по случайному и крайне счастливому совпадению 12-летним мальчишкой будущий усто впервые открыл для себя непростое, но такое притягательное и полное тайн мастерство, пройдя все его этапы. Школьников часто водили на экскурсии на местный керамический завод. Маленький Алишер с огромным интересом трогал глину, пытался из нее что-то слепить. Увидев профессию изнутри, он с тех пор ни дня не провел вне дела всей жизни.

А. Назирову повезло. Учителями стали лучшие мастера, о которых ученик всегда вспоминает с большой благодарностью. Родители во всем поддерживали сына, им нравилось это благородное увлечение ребенка народным промыслом.

С первых лет творчества Алишера Назирова вызывало удивление и восхищение. Позже он посвятит себя работе главным



художником на керамическом заводе, пройдет стажировку в Стране восходящего солнца, будет постоянно принимать участие в международных выставках. Станет одним из первых победителей общенационального конкурса «Ташаббус», откроет в Риштане школу молодых мастеров-керамистов, подготовливавшую талантливую смену.

- Благодаря реформам в нашей сфере направление получило широкое распространение, привлекает интерес во всем мире, - говорит Алишер Назиров. - Радует и то, насколько большой интерес молодежь проявляет к народному ремесленничеству, изучая технику создания настоящих произведений прикладного искусства. Появился и немало фамильных коллективов, в которых ремесленничеством занята вся семья. Здесь представители старшего поколения передают опыт детям и внукам.

Призванием ремесленник считает работу руками, создание из податливого, но такого строптивого материала потрясающих воображение произведений. Как известно, отечественные мастера прилагают все усилия, чтобы сохранить и приумножить богатое наследие, насыщая рынок востребованными товарами, которые пользуются высоким спросом как в республике, так и за рубежом. Так, работы нашего героя экспонировались в России, Японии, Китае, США, во многих странах Европы. Хранятся в коллекциях десятков музеев мира, а также в частных собраниях.

- Видел много разной глины. У каждой - свои особенности, - рассказывает усто. - Риштанская отличается высоким уровнем пластичности. Не нужно никаких дополнительных ингредиентов для вязкости или плотности, которые обычно применяют керамисты. Добавляем только воду. И никакой химии. Глазурь готовим сами. Из золы. Собираем особые растения в предгорьях Ферганской долины, сжигаем их и из пепла делаем глазурь. Красители исключительно натуральные. Например, чтобы смягчить красный цвет глины, применяем кваси.

Мастер всегда отмечает: «Я патриот». И чуткая, светлая любовь к Родине сквозит в каждой его работе, в каждом слове. Например, он любит историю о том, как Риштан стал центром керамики. Произошло это неслучайно. На всей его территории можно

найти красную глину, которая идеальна для изготовления посуды. При обработке она становится подходящей как ничто другое для создания самых разных форм, прекрасно обнажаясь, а потом покрывается глазурью. Причем за пределами города задежай именно такого по составу и свойствам материала нет.

Щедро наделенный даром изящной росписи, Алишер Назиров умеет выявить и подчеркнуть форму предмета, скомпоновать в пространстве блюда натюрмортную композицию, развить, казалось бы, привычный, незатейливый мотив в шедевр, достойный подражания. Неслучайно орнаментальные композиции, созданные усто, стали для многих эталоном росписи «в стиле Назирова», как когда-то сюжеты и мотивы других знаменитых риштанских мастеров. Секрет успеха прост: ремесленник всегда в работе, не перестает изучать разные техники, экспериментирует, шлифует мастерство.

Сабина Алимова. «Правда Востока».

